

**PRECIOS DE SUSCRICION**

Pesetas

Trimestre: capital.	4'00
Año: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

**Precios de anuncios**

1.ª plana 50 céntimos línea.
2.ª idem. 25 »
3.ª idem. 10 »
4.ª idem. 5 »

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año V REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Núm. 1.774  
 Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

**CARLOS M<sup>c</sup> CONACHY**  
**DENTISTA**  
 Muelle, 34, segundo derecha.

## EL LÍMITE

Del ya celebrísimo mensaje de mister Mac Kinley, sacamos el siguiente *sustancioso* párrafo:

«La contestación á nuestra nota fué recibida el día 23 de octubre. Está redactada en el sentido de una inteligencia mejor; aprecia los propósitos amistosos de este Gobierno; admite que la guerra de Cuba afecta hondamente á nuestro país, y que nuestro deseo por la paz es justo; declara que el Gobierno español actual está obligado por toda suerte de consideraciones á un cambio de política que debe satisfacer á los Estados Unidos y pacificar á Cuba.»

Nuestros lectores recordarán, ¡cómo no han de recordar!, que esa vergonzosa é indigna contestación á que se refiere el Presidente, es aquella nota de tonos *enérgicos, viriles, valentísimos* que tanto encogieron los *ojalateros* del señor Moret. A decir de éstos, los conservadores habían arrojado el honor de España á la pocilga yankee y era preciso que los liberales con el celebrísimo documento diplomático del 23 de octubre, sacaran de tan abyecto lugar la honra de la patria, lavando con actos de valentía las manchas que sobre ella hubieran arrojado los jingoístas...; pero, señor, ¿qué entenderán por energía y valor los fusionistas?

Se necesita ser todo lo que los ministros son y nosotros no podemos decir por temor al fiscal: se necesita, repetimos, tener la «cara muy dura» para declarar ante el país que la nota en cuestión podía muy bien ser causa por sus atrevimientos y osadías, causa de una *crisis belli* y luego...confesar en ella con gran frescura que se agradecían los propósitos amistosos de los yankees, que se les agradecía su *benéfica* ayuda reconociendo que los Estados Unidos son justos al proceder indigna y villanamente con España. ¡Qué poquísima... *aprensión* tienen algunos estadistas!

Mas no es esto solo: en la famosa nota del Gobierno del señor Sagasta hay algo más indigno, más vergonzoso; más villano. ¿Lo dudan nuestros lectores? ¿Les parece imposible? Para nuestros estadistas, cuando se trata de afrontar á su nación, no existe el imposible. El Gobierno liberal declaró en aquel documento que nuestra patria está *obligada por toda suerte de consideraciones* á pisotear la bandera norteamericana? Nada de eso; á *cambiar de política para satisfacer á los Estados Unidos*. ¡El delirio! ¡el colmo!

Dudamos que en el diccionario de nuestra rica lengua castellana exista palabra bastante fuerte para calificar semejante conducta. Solo admitiendo que los ministros son distinguidos clientes del doctor Ezquerdo, puede librarse del nombre de traidores. ¡Que vergüenza! El Gobierno español que concede á una nación extranjera el derecho de constituirse en árbitro de nuestras luchas civiles, haciendo tabla rasa del decoro y de la dignidad nacional, es obra de un crimen que solo la locura puede hacer que quede impune. Si nuestros consejeros responsables no quieren pasar por traidores, deben declararse tontos de nacimiento ó locos de remate.

Por lo demás, las palabras de Mr. Mac Kinley á que hacemos referencia, son clave que despeja muchas incógnitas hasta hoy indeseables. El relevo de Weyler, siendo así que este general contaba con la confianza del país; la implantación de una autonomía tanto ayer rudamente combatida por los mismos que hoy la aclaman; el cambio de sistema en la guerra; el hacer que queden sin castigo los más vandálicos hechos, no obedecen á una convicción errónea del partido fusionista, no es una consecuencia de equivocadas doctrinas profesadas por una conciencia errónea: nada de eso; los señores Sagasta y Moret cambian de política, no por creer aquella funesta para su patria, sino únicamente por estimar que nuestro pueblo tiene el deber de *satisfacer á los Estados Unidos*.

Esto ya es el límite. Poner á nuestra hidalga nación á los pies de una potencia sin decoro, sin sentido moral; declarar que estamos en el deber de satisfacer á los que pagan nuestra amistad dando armas á nuestros enemigos; confesar que á los yankees les asiste el derecho de insultarnos y escarnecernos, son atrocidades y traiciones que no pueden ni deben tolerarse.

¿Las sufrirá pacientemente la nación? Seguros estamos que no. Pueblo que tolera pacientemente su deshonra es digno de ella, y... ¡España fué siempre un pueblo digno y honrado!

## Album literario

### UNA POESÍA DE LEÓN XIII

#### Á DIOS Y Á LA VIRGEN MADRE

ÚLTIMOS DESEOS DE LEÓN  
 Ya el sol muriente alumbra con sus rayos el día postrimero,  
 y, envuelta ya en las sombras de la tarde, desmaya macilento.  
 Sorpréndete, León, la obscura noche; sus negruras avanzan; secas están tus venas, y el aliento perdió en ellas su savia.  
 Acábase en el cuerpo consumido de la vida la fuerza: la muerte contra tí lanza y dirige su emponzoñada flecha; y, cubierto con túnica de luto, la piedra funeraria espera ya ocultar, fría, los huesos del hombre á la mirada.  
 Más, libre huyendo de los sueltos lazos, en su perenne anhelo inflama las regiones celestiales de mi espíritu el fuego.  
 Precipita aquí el alma su carrera: Dios misericordioso, hoy que toca á su fin mi larga vida colma mis tristes votos, al cielo llegaré. ¡Oh, quién me diera, don para mí supremo, gozar eternamente la luz pura, y en tu gloria gozar, oh, Virgen Santa! El amor que de niño te consagré, ya anciano, madre mía, más vehementemente ha crecido.  
 Recíbeme en el cielo: ciudadano quiero ser de esa patria; ¿quién me disputará, si me apadrinas, de tal triunfo la palma?

(Vertida del latín al castellano, por don Rodolfo Gil.)

# Cuba

(POR TELEGRAFO)

### Ansiedad

Madrid 10—10 m.  
 Telegramas de Carmona dicen que ha causado profunda impresión en aquella población, las noticias sobre la toma del pueblo de Guisa por los rebeldes cubanos. El capitán, señor Cabello, es hijo de aquella población, donde residen su esposa y cinco hijos.  
 En todo el vecindario, donde era muy apreciado el citado capitán, la ansiedad es grande por conocer la suerte que le habrá cabido.

### De «El Imparcial» eh?

Según telegrafían de Puerto Príncipe (capital de Haití), un redactor del periódico *El Imparcial*, de aquella población, se refugió en un buque extranjero, huyendo de la policía, pues había procurado sublevar al pueblo.  
 El periodista fué preso.

### Felicitación

Una comisión del Circulo Mercantil, ha visitado al señor Sagasta, para felicitarle por la concesión de la autonomía arancelearia á Cuba.

### Contra los constitucionales

Madrid 10—12 m.  
 La Junta patriótica española de Méjico ha telegrafiado á la Habana, protestando contra la actitud del partido constitucional frente á las reformas autonómicas.

### Discordias

Cartas del Camagüey recibidas en la Habana—según telegramas de esta capital—dan á conocer la división que existe entre los rebeldes.  
 La masa general de los mismos, quiere aceptar la autonomía, pero á ello se oponen los jefes que quieren continuar la guerra.  
 Se espera que muy pronto habrá grandes presentaciones, pues los insurrectos, en general, no quieren seguir luchando, después de conseguida la autonomía.

### Desahogos de los jingoístas

Un despacho de Nueva York da cuenta de que los jingoístas hacen alarde de haber sido la causa de que se haya ido á pique en la Habana el dique flotante.  
 Nadie hace caso de estos desahogos inocentes.

### Reformistas y autonomistas

Dicen de la Habana que los reformistas y autonomistas han acordado aplazar hasta la asamblea de mañana el tomar un acuerdo sobre su fusión.  
 Los señores Gálvez, Zayas y Saladrigas, han visitado al general Blanco para explicarle el criterio de los autonomistas al llevar á cabo su fusión con los reformistas.

¿Qué se hará?  
*El Imparcial* da cuenta de que interiormente el Gobierno se halla disgustado de la forma en que se expresa Mr. Mac-Kinley en su mensaje al tratar de la cuestión cubana.

Los ministros, añade, comprenden que aquello es denigrante para España y lo que debía hacerse es redactar una nota energética al Gobierno de Washington diciéndole que España es un país independiente y que no consiente el protectorado de nadie.  
 Hasta ahora hemos aguantado muchas cosas por no provocar un conflicto europeo, pero estamos dispuestos á no consentir ninguna nueva ingerencia.

EL CORRESPONSAL.

## UNA CARTA INTERESANTE

Para que se vea el resultado que van dando en Cuba las insensatas reformas autonómicas, en mal hora decretadas por el Gobierno liberal en colaboración con los enemigos de la patria, y el rumbo peligrósimo que van tomando las cosas en aquella Antilla bajo la dirección de los flamantes gobernadorillos recién sacados de la manigua, que con una mano amordazan labios españoles y con la otra dan armas á los salvajes asesinos de nuestros soldados, publicamos á continuación una expresiva carta dada á luz por un estimado colega madrileño, carta que seguramente ha de ser leída con interés por nuestros lectores:

«Son tantas las novedades que por aquí ocurren desde la llegada de los nuevos gobernantes, que puede decirse que todo ha variado en sentido opuesto á la marcha impresa por el general Weyler; y una de dos: ó hemos perdido la cabeza por completo los españoles, y mucho más la vergüenza, y España quiere perderlo todo y perderse después de tantos sacrificios de hombres y dinero, ó es que Dios en su alta sabiduría permite tales sucesos para salvarnos y que no dudemos de que es por milagro.»

«Por de pronto, al cambio de política sucede una paralización en la guerra que, como siga, pasará el tiempo de la seca y el enemigo, aprovechándose de este compás de espera, poco ó nada ha de valer para no rehacerse.»

«Uno de los medios que han de aprovechar, es el de la desconcentración, que por bando acaba de publicarse; vendrán á poblarse los campos de colonos, que han de servir de mucho á los rebeldes para proveerse de cuanto necesitan en víveres, ropas, medicamentos, y, sobre todo en espionaje, como lo tenían antes de la reconcentración en poblados de la gente del campo. Tontos serían en entregarse ahora y con tales ventajas, por habérselos concedido una autonomía que nunca han querido y siempre han despreciado, como lo prueba el ataque que en són de protesta dieron al poblado de San Juan de las Yeras, donde dejaron seis ó siete muertos en las calles, pero costando á España tres bajas, entre ellas una mujer, precisamente el día en que tomó posesión del Gobierno regional de Santa Clara el insurrecto de ayer, autonomista de hoy, Marcos García, cuya historia política y anti-española es bien sabida, y cuyo poco amor á España se traduce en el manifiesto que dió al tomar posesión de su cargo.»

«Protesta no menos energética contra la farsa autonómica que queremos representar, son las cincuenta y tantas bajas que la columna del general Hernández de Velasco tuvo en emboscada hábilmente escogida, por más que en el parte dado se dice que el enemigo tuvo cuarenta y dos muertos.»

«Por el camino emprendido pronto se ha de ver el desenlace, funesto por cierto, pues el descontento cunde, y el malestar que se siente es bien ostensible.»

«Trátase á toda costa de culpar á la situación pasada de las calamidades que pesan sobre nuestra pobre España; dicen que todo aquí está mal hecho y ha estado mal dirigido. Las fortificaciones hechas bajo un plan meditado se mandan destruir; destacamentos que se creyeron estratégicos, se ordena que se retiren; se pide á los jueces de instrucción que den cuenta sin pérdida de momento de las sumarias que tienen incoadas por delitos de rebelión é incendio, porqué á toda costa urge poner en libertad á los que el ejército apresó cometiendo no sé cuántos pretendidos excesos, sin pensar en que los mismos que acaban de atacar á San Juan de las Yeras volvieron á usar de la dinamita para volar una alcantarilla, colocando en el paso de las tropas que los perseguían bombas explosivas, destruyendo una de ellas á un pobre práctico español que por casualidad pasó cerca ó tropezó con la máquina infernal.»

«Estos hechos y otros más, ¿no dan á conocer que no transigen ni estiman en nada las reformas y libertades que España desea darles, ni agradecen la generosidad con que una vez más les brinda con el perdón?»

«Pues todavía hay más; anoche fué recogido un defensor acérrimo y energético de España. Es decir, que pueden en todos los tonos á todas horas llenarnos de improperios y denuestos, acusando á España de opresora, censurar con insultos y groserías á la administración, la magistratura, al ejército, etcétera, y en nombre de una autonomía ridícula y que nadie quiere ni estima se pretende hacer callar los sentimientos patrios y que nadie respire más que por los ideales yankees.»

«No puede ser ni más injusto ni más odioso; pero es consiguiente al paso que en Madrid se ha dado; y pronto, muy pronto sufriremos las consecuencias y Dios quiera que antes no se desarrollen aquí escenas tristísimas, continuando por el camino emprendido.»

«Hoy mismo sé de buena tinta que los más sensatos del partido autonomista están agustados de lo de prisas que va el Gobierno en concesiones, y se nota una especie de temor por parte del peninsular tranquilo al ver el giro que van tomando las cosas.»

«Dirás que no puede sentirse con más pesimismo y tal vez creas que estas impresiones son hijas de la vehemencia de mi carácter. No es así, por desgracia; y son muchas las personas sensatas y de peso que piensan lo mismo, y con fundamentos sólidos.»

## LA PRENSA EUROPEA Y EL MENSAJE

(POR TELEGRAFO)

Madrid 10—4 t.  
 La *Justicia*, órgano del Gobierno italiano, se felicita de que hayan desaparecido

las asperezas que existían entre España y los Estados Unidos.  
 Dice que España debe por medio de reformas civiles, procurar quitar todos los medios de intervención que contiene el mensaje de Mac Kinley.

Por lo tanto, dice que España debe aplicar una autonomía amplísima á Cuba.  
*La Perseverance*, de Roma, se ocupa también del mensaje y manifiesta que ha debido ser acogido por España con gran satisfacción.

Toda la prensa de Europa trata de este asunto y algunos periódicos, poniendo los puntos sobre la fes, dicen que España ha recibido de los Estados Unidos un excelente puntapié.

EL CORRESPONSAL.

## Crónica industrial

De la *Revue Industrielle, Commerciale et Scientifique*, de París, cuyo primer artículo, de los contenidos en el sumario del último número, publicamos ayer, tomamos el siguiente trabajo descriptivo del Sanatorio del Dr. Madrazo, cuyo elogio hace bien merecidamente por cierto:

Nuestra visita al Sanatorio quirúrgico del doctor don Enrique Diego Madrazo, (Santander)

«La cirugía, como las demás ramas del saber humano, no ha podido escapar al impulso recibido por las ciencias con el progreso de los tiempos.»

Basta establecer una ligera comparación entre lo que la cirugía era y significa á principios de este siglo, y lo que ahora representa dentro de la ciencia médica, para convencerse de que el cambio ha sido radicalísimo y el adelanto sorprendente.

La anestesia, la hemostasia, la antisepsia y la asepsia, he aquí cuatro métodos auxiliares de la moderna cirugía que bastan por sí solos para probarnos palmariamente el grado de desarrollo á que en esta esfera de los conocimientos humanos hemos llegado.

No hace mucho, el cirujano operaba al enfermo encomendando la curación al acaso ó á las fuerzas naturales.

El adelanto de las ciencias ha abierto nuestros ojos, ha asegurado nuestra vista, hasta el extremo de poder reconocer á todos esos seres microscópicos que al calor del mal nacen y se centuplican; y ha hecho más la ciencia: nos ha permitido observar las evoluciones de esos pequeños seres, su manera de ser y de actuar y su tendencia dentro del fin para el que nacieron. Y, al saber todo esto, nos hemos convencido de que la propagación de tan insignificantes vivientes es tan fácil como peligrosa; flotando en el aire respirable, depositados holgadamente en la hilaza de una tela, no hay barreras para ellos, y todo lo allanan y todo lo invaden.

Pero la ciencia, que merced á los constantes desvelos describe tan temibles enemigos, no se conforma con su descubrimiento, é inventa el medio de matarlos é inutilizarlos. De aquí nació la *antisepsia* y de aquí vino la revolución más estupenda de la ciencia quirúrgica.

De la necesidad, pues, de tomar precauciones contra esos gérmenes infecciosos, haciendo estéril su *perversa labor*, y de la conveniencia de proporcionar al enfermo cierto género de comodidades á las que no estaba acostumbrado y de las que no debe carecer en absoluto, nació la idea de los modernos hospitales y el proyecto de los últimos Sanatorios, que han venido á llenar un vacío grandísimo, satisfaciendo las exigencias del cambio operado en la ciencia médica.

El Sanatorio del doctor don Enrique Diego Madrazo, se encuentra enclavado entre la calle de la Libertad y la de la Concepción y se compone de tres grandes cuerpos de edificios, habiendo sido fundado el año pasado.

El edificio central destinado única y exclusivamente á los enfermos fijos, consta de tres pisos, donde están separadas las habitaciones y salas quirúrgicas, y un piso bajo y dos altos que se destinan al personal y servicios propios de la casa.

Acompañados del doctor don José Marañón, médico afecto al Sanatorio, comenzamos nuestra visita al establecimiento por el piso bajo, donde se hallan instaladas dos grandes calderas que sirven para la calefacción de todo el edificio por medio del aire caliente. Todas las salas del edificio están provistas de *bocas de calor* por donde se reciben las corrientes calientes, así como también de bocas de ventilación para el establecimiento de corrientes frías que gradúen convenientemente la temperatura.

En el mismo piso bajo se hallan instaladas las cocinas, lavadero mecánico, bodegas y almacenes diversos.

De la planta baja arranca una artística escalera que conduce al piso principal, donde se encuentran distribuidas las habitaciones de primera clase, lujosamente amuebladas; los cuartos de baño y el magnífico comedor, debiendo hacer constar que todas estas habitaciones reciben la luz por grandes ventanas, desde donde se admira el panorama siempre hermoso del Cantábrico.

Una de las cosas que más llamó nuestra atención al visitar el edificio fué la cubierta de las paredes, puertas y ventanas. Hallábase aquellas cubiertas de artístico papel tela, que además de presentar un precioso efecto estético, tiene la ventaja de la impermeabilidad y la condición de que puede ser lavado y desinfectado continuamente sin temor á su deterioro. Las puertas se hallan pintadas de un barniz especial llamado *Psterogonoma*, que también es impermeable y admite todo género de lavado.

Por lo demás, los otros pisos se encuentran igualmente dotados de comedores, salas de baños, inodoros ingleses, luz eléctrica y cuantos refinamientos la inventada la moderna industria.

Los enfermos de 1.ª y 2.ª clase, instalados en las habitaciones de los tres primeros pisos, pueden comunicarse libremente y reunirse en cualquiera de las habitaciones con objeto de procurarse esparcimiento en el trato y conversación mútua.

En el primer piso se halla instalado el despacho del doctor Madrazo, provisto de una hermosa biblioteca y teniendo próxima una pequeña sala de consultas.

La ropa toda del establecimiento, tanto en servicio de camas para enfermos, como de uso del personal, son previamente esterilizados por medio de dos grandes autoclaves, uno de gas y otro de vapor, construcción este último de la casa J. M. Lautenschlager, de Berlín.

Además de los pisos ya mencionados, existen otros superiores donde se hallan repartidas las habitaciones del personal, la enfermería, el depósito de gases y aparatos quirúrgicos, taller de plancha, neveras para la conservación del cloroformo, las salas de esterilización donde se hallan colocadas los autoclaves referidos, el laboratorio histológico y otros varios departamentos necesarios á un establecimiento de este género.

ral, compuesta de dos departamentos, uno para la cloroformización y el otro para la práctica de operaciones.

En esta sala se halla instalado un bonito aparato para calentar el agua de 37 grados hasta 100; varios escarapates con instrumentos quirúrgicos, lavabos de agua esterilizada, mesas de operaciones, vasijas con líquidos desinfectantes y cuantos adelantos reconoce la ciencia para el feliz éxito de las operaciones, debiendo advertir también que todas las paredes están forradas de tela impermeable y dotadas todas de vasijas especiales que sólo sirven para su exclusivo servicio.

Después de visitar la sala general, visitamos las de *laparatomía* y *ginecología*, arregladas al igual de la anteriormente descrita.

Por último, tuvimos el gusto de visitar la capilla y los espléndidos jardines, donde encuentran recreo y solaz los enfermos convalecientes.

En el Sanatorio del doctor Madrazo pueden instalarse con toda comodidad 45 enfermos de primera y segunda clase, habiendo para los de tercera otro cuerpo especial de edificio, dividido en dos grandes salones para distintos sexos.

Existe también un pabellón de consultas públicas provisto de dos departamentos, uno de consulta y otro de operaciones. También existen en este pabellón cuarto de baños y máquina eléctrica para proveer de luz á los diferentes aparatos de cirugía óptica y para la práctica de quemaduras necesarias en diferentes enfermedades.

A las órdenes del director don Enrique Diego Madrazo, prestan sus servicios en el Sanatorio tres distinguidos médicos auxiliares de tan reconocida competencia como los señores don Gerardo Martínez, don José Marañón y don Agapito Gutiérrez, que, siempre afables y cariñosos, desviviéndose incansablemente por el cumplimiento de su deber, ayudan al doctor Madrazo en su labor incansante, habiendo practicado este año más de 352 operaciones.

Quisiéramos hablar con más extensión de esta importante casa de salud; gustosos lo haríamos si no nos lo vedara la falta de espacio; únicamente nos resta manifestar al público nuestra admiración y sorpresa por haber encontrado en Santander un Sanatorio montado á tal altura que puede estar al lado de otro cualquiera del extranjero, y hacer constar la expresión del agrado que nos ha producido la visita de un centro donde tan importantes servicios se prestan á la humanidad y á la ciencia, donde tantos males se alivian, tantas desgracias se remedian y tantas lágrimas se enjagan, gracias á los profundos conocimientos científicos que atesora el señor Madrazo y á los filantrópicos sentimientos que le adornan.»

## DE TODAS PARTES

Se anuncia la apertura en Bruselas de un restaurant sin camareros.

El cliente se servirá él mismo de la manera siguiente: á lo largo de las paredes hay una serie de armarios por el estilo de los distribuidores automáticos, divididos en cajas sobre los cuales están escritos los nombres de los platos que contienen, y á la derecha de cada caja una hendidura con la indicación del precio. La caída de la moneda hace abrir la caja que se cierra de nuevo automáticamente cuando el parroquiano mete de nuevo en ella el plato vacio. Aparatos de calefacción eléctrica mantienen en cada caja una temperatura suficiente.

Con este sistema se conciben que huelgan los camareros y se ahorran las propinas.

Mr. Senier, profesor de un colegio de Belfort (Francia), paseábase el domingo último por un bosque de las afueras de dicha ciudad.

Con objeto de descansar, sentóse en el tronco de un árbol de una encina.

A poco de estar sentado, Mr. Renier experimentó una ligera commoción por todo el cuerpo, al par que un agudo dolor en la mano izquierda.

Muy extrañado de ello Mr. Renier fijó la vista en su mano izquierda y en ella vio posada una mosca de color negro y de tamaño común.

Admiróse el profesor al considerar que una mosca había sido la causante del dolor y de la commoción que él experimentó, y no quiso desperdiciar tan propicia ocasión de apoderarse de la mosca negra.

Con ayuda del sombrero, Mr. Renier aprisionó al insecto y se lo llevó á su casa.

La mosca fué allí examinada detenidamente, con auxilio del microscopio por Mr. Renier y un amigo suyo, quien no vaciló en declarar que aquella mosca era eléctrica.

La autoridad eclesiástica de Roma se ocupa en estos días de un prodigio inexplicable, ocurrido en una pequeña iglesia recientemente edificada á orillas del Tíber, en Prati-di-castello.

Hace poco, y á consecuencia de haberse roto un cirio encendido durante una ceremonia religiosa, prendióse fuego á una colgadura que pendía de una pilastra; pero se apagó en pocos momentos, sin más consecuencias, y sin que sufriese el menor deterioro un cuadro colocado encima del sitio donde el fuego había prendido y que representa á la Virgen del Rosario.

Al siguiente día, y en el mismo sitio de la pilastra, vieron algunos fieles como una figura humana, rodeada de llamas y en actitud de orar, dando de ello parte al rector de la iglesia y éste al Cardenal Vicario, el cual le desahogó de su propósito de cubrir con cal aquella extraña imagen, y le aconsejó que la cubriese con un cristal rodeado de un mareo, y que durante las ceremonias del culto la tuviese tapada con un velo.

El dibujo ha sido examinado por varios pintores, que han atestado los trazos producidos por las llamas, y que representan una cabeza humana rodeada de lenguas de fuego.

Nadie ha podido, hasta ahora, explicarse tan extraño prodigio.

Un joven protestante, que había perdido en la Universidad de Leyde la poca fé que recibió de sus padres, asistió por curiosidad, invitado por un amigo, á una misa cantada en la iglesia católica, que pisaba por primera vez en su vida; y fué tal la impresión que le produjo la imponente majestad de la ceremonia, que al terminarse ésta entró en la sacristía y, dirigiéndose al cura, le dijo: «Aunque soy protestante, no puedo menos de venir á desear que es muy hermosa la Religión católica.» Y aún la encofraríamos más hermosa—replicó el sacerdote, agradecido sorprendido—si la conocieras.

—Precisamente eso es lo que deseo—contestó el joven protestante.—El cual, instruido que fué en los principios de la Religión católica, se dispuso á recibir el bautismo y la primera comunión, cuando, á quien quería oír ternura, protestahte como él, á quien quería oír ternura, y deseoso de hacerle participar de su dicha, le escribió relatándole su conversión y diciéndole: «Mi felicidad sería perfecta si tú pudieses disfrutar de ella, comulgando conmigo el día 9 de junio, que es el señalado para mi bautizo. La contestación no se hizo esperar, y fue una verdadera agradable sorpresa para él, á quien decía su hermano: «La buena noticia que me das es la respuesta de Dios, pues el 9 de junio hará un año que abraó el catolicismo, y

el comulgar le pedí a Dios tu conversión, que me conceda al año justo. Si, hermano mío, el 9 de junio comulgare contigo. Y ambos dichos dieron gracias a Dios por tan señalado favor.

## INDICE BIBLIOGRÁFICO

Hemos recibido en nuestra redacción, y muy de veras agradecemos el envío, el devocionario *La Joven Católica*, el cual contiene también el reglamento de las *Hijas de María*.

El autor de esta obra es el R. P. Elías Reyero, de la Compañía de Jesús, que, como saben nuestros lectores, pasó algún tiempo entre nosotros, cuando estuvo en la residencia que los Padres Jesuitas tienen en esta ciudad, captándose las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, por sus excelentes cualidades y ejemplarísimas virtudes.

*La Joven Católica*, se publica ahora por vez primera, bajo los auspicios de la Inmaculada. No somos nosotros los llamados a emitir juicio sobre su mérito intrínseco. En una cosa nada más, desearíamos fijarse su atención: la piadosa juventud, y es en la ventaja de ofrecer en un mismo volumen ya encuadernado, y a precio tan módico, un *Devocionario* lo más sólido y completo que puede darse en este tamaño, y el Reglamento a la par de las Congregaciones Marianas.

En las librerías católicas de España se venden á 0'30 céntimos de peseta.—Los pedidos en grande escala pueden también hacerse á la imprenta ó al mayordomo del Seminario de Salamanca, y tanto éstos como todos los demás han de ir acompañados de su importe á razón de un real ejemplar, á más de los gastos de franqueo y embalaje.

### Mapa militar de España

Hemos recibido un ejemplar del «Mapa militar de España» compuesto y editado por el primer teniente del Depósito para Ultramar en Santander, nuestro particular amigo don Antonio de Quesada y Yanez, dueño de la «Imprenta militar» establecida en esta capital.

Este magnífico é interesante mapa, por su claridad, á pesar de los muchísimos datos que contiene, facilita en gran manera cualquiera consulta que sea necesario hacer, tanto sobre organización militar, como de la situación geográfica de España, y especialmente para las listas de embarque.

Está estampado en ocho tintas, con arreglo á la última división territorial militar por regiones, con la demarcación de las zonas de reclutamiento, regimientos de reserva de infantería, caballería, depósito de reserva de artillería é ingenieros, comandancias de guardia civil y carabineros y las vías completas de ferrocarriles en explotación, en distinto color cada una.

Se consignan en él con gran claridad todos los partidos judiciales y ayuntamientos de España. Los signos convencionales están estampados en distintos colores, y se distinguen con claridad los unos de los otros.

Al mapa, se acompaña, esmeradamente impreso y encuadernado, un índice alfabético con todos los pueblos de España, indicando la provincia á que pertenecen; á continuación sigue otro de las estaciones del ferrocarril, con la indicación de la línea á que pertenecen.

Es de gran utilidad para todas las oficinas y dependencias militares, como igualmente para todas las clases del ejército.

No es aventurado predecir que esta obra, tan interesante y útil, y cuyo precio, sin embargo, es relativamente exiguo, se agotará en breve tiempo.

Así lo deseamos, en justa recompensa al merísimo trabajo del señor Quesada, á quien enviamos nuestra felicitación sincera con el testimonio de nuestro agradecimiento.

### Los pecados capitales

Así se intitula una obra, cuyo autor, don José Rodríguez Zapatero, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar.

La obra del señor Rodríguez, esencialmente religiosa y moral, según se lee en la portada, está dirigida á la infancia y ha sido editada en los talleres de don F. Fons.

El señor Rodríguez ha obtenido para su obra la aprobación eclesiástica.

Deseamos que alcance también la aprobación del público.

## NOTICIAS

### Rhum café y Anís Peral

Únicos en su clase, de venta en todos los establecimientos.

Doña Josefa López Salas, que vive en la calle de Calzadas Altas, se presentó hace tiempo al guardia municipal Eusebio Gómez Páez, manifestándole que haría próximamente dos meses que una mujer la había hurtado, valiéndose de mentiras y engaños, un mantón de lana de ocho puntas cuyo valor sería de 15 pesetas.

La individuo en cuestión la dijo que la devolvería el mantón al día siguiente.

Además la pidió 9 pesetas en metálico, también á condición de devolvérselas al día siguiente.

En la tarde de ayer, una vecina de aquella señora, llamada Teresa Fernández, que conocía á la que había estafado, se presentó al mismo guardia diciéndole que allí cerca estaba y él procedió á su detención.

Conducida al principal, dijo que se llamaba María Fernández Ruiz, de 39 años de edad, casada natural de San Miguel de Aguayo y residente en Valladolid.

Con gran desparpajo contestó á las preguntas que se le hicieron, negando ser autora de la estafa y añadiendo que mal podía haber cometido ese delito hace dos meses, cuando hace más de dos años que reside en Valladolid, de donde llegó á ésta en el tren correo de anteaer.

A pesar de su negativa, la denunciadora se mantuvo en lo dicho y alegó algunas pruebas, por lo que fué conducida á la cárcel á disposición del señor Juez de instrucción.

Parece que no es el primer hecho de tal naturaleza que ha cometido dicha individuo.

A las dos de la tarde de ayer un chicleo de diez años sustrajo una caldereta de un puesto de quincaja que hay en la calle de Colón, contiguo al almacén de los señores Peña, Almiñana y Comp.<sup>ca</sup>

Detenido el chico por el guardia municipal de punto, manifestó que se lo había mandado cojer un hombre del cual dió las señas.

El juez de primera instancia de Cervera de Río Pisuerga, en vista de lo acordado en autos de concurso voluntario de acreedores, promovido por el procurador don Julián Cuadrado, en nombre y con poder de don Pedro Merino Vergaño, vecino de Palentinos; previene que nadie haga pagos al concursado, bajo pena de tenerlos por ilegítimos, debiendo hacerlos al depositario don Eugenio Marcos.

A la vez cita á los acreedores de dicho concursado, á fin de que se presenten en el juicio con los títulos justificativos de sus créditos, convocándoseles á junta general para el nombramiento de Síndicos, el día 4 de Enero próximo, á las diez de la mañana, en la sala-audiencia de aquel juzgado.

El día 5 de enero próximo se subastarán en el

Juzgado de Villacarriedo las siguientes fincas:

Una tierra labrantía en el pueblo de Bárcena, Ayuntamiento de Santiurde de Toranzo, sitio de Las Cotornas, de 21 áreas de cabida y tasada en 500 pesetas.

Otra tierra en el mismo sitio que la anterior, de cuatro y media áreas de cabida, tasada en 120 pesetas.

En el mismo sitio, otra tierra de siete y media áreas de cabida, tasada en 110 pesetas.

En dicho sitio, un prado de 18 áreas, tasado en 140 pesetas.

En el mismo pueblo y sitio de Loredo, un prado de 21 áreas, valuado en 140 pesetas.

En dicho pueblo y sitio de Las Cotornas, una casa habitación señalada con el número ocho, que consta de piso bajo, cuadra y pajar, tasada en 500 pesetas.

En este Gobierno civil se ha recibido el título de veterinario expedido á nombre de don Gonzalo Bolado Gómez, por el ministro de Fomento.

Al abrir ayer por la mañana don Francisco Vazquez Lastra un almacén de paja y salvado, sita en la calle de San José, número 3, y del cual es propietario, observó que una de las ventanas que dan á la parte de atrás de la tienda y que está resguardada con barras de hierro, tenía una de éstas doblada, para lo cual se habían valido de un tablón de 20 pies de largo que encontró dentro del almacén.

Por el pequeño hueco que quedó, después de doblada la barra, debió entrar un chico en el almacén, y se llevó dos duros falsos que había en el cajón de la mesa de escritorio.

Lo raro del caso es que en el mismo cajón había más dinero en plata y cobre y además 70 pesetas en calderilla, en paquetes, que estaban bien á la vista.

Los contribuyentes por los términos municipales de Penagos y Castro Urdiales que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible, presentarán las relaciones de alta y baja debidamente documentadas en las secretarías de los respectivos ayuntamientos.

Mediante la correspondiente acta levantada en el despacho del señor gobernador civil, en el día de ayer, el personal de este Gobierno acordó, por unanimidad, nombrar para su habilitación al oficial de Fomento, don Félix Martínez Urría.

Igual acuerdo ha tomado también, por unanimidad, el personal de orden público.

Gustosos hacemos público esto, que demuestra la confianza que en el Gobierno civil se hace á la probidad de nuestro buen amigo don Félix Martínez, para desvirtuar los rumores que han circulado estos días, poco favorables á dicho empleado del Gobierno civil.

Doña Rosa Canales, vecina de Navajeda, se presentó en la mañana del día 7 del actual en el puesto de la guardia civil de Entrambasaguas, manifestando que en los días que van transcurridos del presente mes, habían entrado tres veces en una huerta de su propiedad, pisoteando las hortalizas y arrancando un buen número de ellas.

Añadió que esto lo habían hecho con el sólo propósito de causarla perjuicios, pues había encontrado las hortalizas arrancadas, esparcidas por la huerta.

El cabo de dicho puesto, Cándido Alvarez, y el guardia primero Bernabé Alvarez, comenzaron á practicar gestiones para llegar al descubrimiento del autor ó autores de dichos hechos.

De estas gestiones resulta que un individuo residente en Navajeda, llamado Francisco Arronte, y al que se tiene por idiota, se declara autor, añadiendo que lo había hecho por mandato de su hermano José Arronte, la mujer de este Arsenia Monte y el padre de esta Fernando Monte, con quienes vive.

En vista de esto, todos ellos fueron puestos á disposición del Juez municipal de Entrambasaguas.

### Los ciclistas

Hoy sábado, á las seis de la tarde, tendrá lugar la inauguración del local social que el Club Ciclista Montañés ha instalado en el Muelle, número 22, bajo, en el mismo local en donde estuvo un tiempo la redacción de este periódico.

Agradecemos la amable invitación que para dicho acto se nos hace, y si nuestras ocupaciones nos lo permiten, tendremos el gusto de asistir á la inauguración del elegante salón que los entusiastas ciclistas de esta capital inauguran hoy.

Ayer, á las ocho y media de la noche, se produjo un monumental escándalo en la Cuesta de Gibaja.

La mujer y hermana política de un individuo á quien un posadero que vive en aquella calle trataba de hacer que se inscribiera voluntario para Ultramar, increpaban duramente á aquel por que con sus consejos quería arrancar de entre los suyos al individuo de referencia.

Casi todas las personas que se enteraron del hecho, justamente indignadas, hicieron causa común con las mujeres que increpaban al posadero, causando un alboroto indescriptible, al que puso fin la intervención del guardia municipal.

### Aviso

Con objeto de que de los fondos remitidos por don Ricardo Sáinz, puedan recibir algún donativo con las próximas Pascuas de Navidad los soldados é individuos de la clase de tropa que hayan regresado de las campañas de Cuba ó Filipinas como inútiles, heridos ó enfermos, y en concepto de tales se encuentren á la sazón en esta provincia; cuantos se hallen en las indicadas condiciones pueden acudir en persona ó por escrito al que suscribe; debiendo presentar sus correspondientes pases aquellos que hasta la fecha no hayan percibido cantidad alguna, procedentes de los referidos fondos.

Santander 11 de diciembre de 1897.—Crispulo Ordóñez.

Parece ser que las relaciones entre la Diputación y el Ayuntamiento se han suavizado un tanto, por lo que se ha vuelto á gestionar por las respectivas comisiones la manera de llegar á un acuerdo entre ambas corporaciones en lo que respecta á la deuda.

Según se dice, por ambas partes hay verdaderos deseos de ponerse de acuerdo y se añade que hay grandes esperanzas de un próximo y satisfactorio arreglo.

De desear es que tanto los padres de la provincia como los representantes de la ciudad, prescindiendo de antiguas y perjudiciales diferencias, lleguen esta vez á proceder con verdadera armonía en beneficio de ambas corporaciones, así como es también de desear que no ocurra lo que ocurrió en las diferentes ocasiones en que se ha tratado de llegar á un avenio, pues cuando todo parecía estar

arreglado, surgía una dificultad ó una disculpa y rodaba por su base todo lo tratado.

Muy pronto comenzarán las obras de construcción de un lavadero público en terrenos próximos á la vía Cornelia, con objeto de clausurar el de la calle de la Concordia, cuya situación es en la actualidad muy inconveniente.

Mañana, domingo, torearán por primera vez en la plaza de toros de Méjico, las cuadrillas de «Mazantini y Villita, que embarcaron en este puerto el día 20 de noviembre último en el vapor *Reina María Cristina*.

Señor Alcalde, cuando tenga usted un momento desocupado, dése una vuelta por la calle de Pizarro y otra por la carretera de Maliano, por la parte que conduce á las oficinas de pequeña velocidad de la estación del Norte.

Seguros estamos de que en cuanto V. S. vea el lamentable estado en que se encuentran, ordenará que se proceda á su inmediato arreglo.

### Misterioso suceso

Continúa en el mismo estado el sumario que se instruye con motivo del misterioso suceso del Ensanche.

Anteaer fueron enterrados los restos encontrados en la alcantarilla.

Antes fueron examinados por los facultativos señores Banzo, Echevarría y García Ancos, los cuales apartaron algunos detritus para que sean analizados por los químicos señores Aristegui y Río.

El Juzgado, acompañado de los facultativos, reconoció anteaer nuevamente la alcantarilla de la calle donde aparecieron los restos.

Existe la creencia de que el cadáver fuese arrojado por la boca de la alcantarilla.

Parece ser que á la calavera le faltaban algunos dientes, por lo que el Juzgado ha encargado á los dentistas señores Otaola y Laburu, que, si es posible dictaminen si los dientes pudieran caerse antes de la muerte de la persona á quien el cadáver pertenece.

Nuestro colega *El Porvenir Vasco* publicó ayer mañana un suplemento dando cuenta de un telegrama que el distinguido abogado señor Herrán recibió de Buenos Aires, y en el que se decía que la Rosa Urrengochea se hallaba en el mes de julio último en aquella capital.

El defensor de Leocadio Ibarguengoitia, señor Goldarecena, presentó ayer un escrito al Juzgado pidiendo la reforma del auto de procesamiento de su patrocinado y la excarcelación de éste bajo fianza.

Es casi seguro que el Juzgado no resolverá hasta dentro de unos días, con objeto de que en ese tiempo se aporten nuevas pruebas al sumario, y además porque no puede hacerse caso de referencias particulares.

Uno de estos días se remitirá á Buenos Aires, por la vía diplomática, un exhorto para proceder á la identificación de la Rosa Urrengochea.

La familia de ésta sigue creyendo que Rosa no se halla en Buenos Aires, y manifiesta que no creerá que vive hasta que la vea.

El Juzgado no descansa hasta conseguir el esclarecimiento de este misterioso suceso.

Hay dos proyectos; uno con reloj en la cúpula de coronación y otro sin él.

En los planos resulta mucho más airoso el kiosko proyectado con esfera.

De los cuatro que se ha acordado construir, se instalarán dos por ahora; uno en el boulevard del Muelle y otro al Oeste del Café Cántaro, sobre el emplazamiento que hoy ocupa la pequeña fuente de vecindad.

Los otros dos, se construirán en el próximo ejercicio económico; uno en el Sardinero y otro, según todas las probabilidades, en la Plaza de las Escuelas.

El dibujo, debido al arquitecto municipal señor Lavín, es de muy buen gusto y tenemos la seguridad de que en la ejecución resultará muy del agrado del público.

El presupuesto de cada kiosko con reloj es de 4.634 pesetas, 4 céntimos.

El kiosko que no tiene reloj en la cúpula, cuesta doscientos y pico pesetas menos.

Ha llegado á esta ciudad nuestro ilustre paisano don Marcelino Menéndez Pelayo, sabio catedrático de la Universidad central.

Sea bienvenido y que pase felizmente las próximas fiestas en el seno de su distinguida familia.

### Caridad

Dignas verdaderamente de que las personas caritativas ejerzan en ellas la hermosa virtud de que están adornadas, son tres infelices señoras, hermanas, que en un tiempo disfrutaron de relativo bienestar y hoy se encuentran en la mayor indigencia.

Las personas que deseen socorrer á estas pobres vergonzantes, pueden remitir sus donativos á la administración de este periódico.

También digna del auxilio de dichas persoas, es una familia sumamente necesitada, compuesta de un matrimonio y cuatro hijos, que vive en la calle del Arrabal, núm. 7, guardilla.

La mejor caridad que en beneficio de esta familia pudiera hacerse, es emplear al marido que lleva ya bastante tiempo sin colocación.

De nuevo volvemos á estimular los sentimientos caritativos de nuestros lectores, á favor del pobre obrero Pedro Ramos Rodrigo, que como dignos en uno de nuestros anteriores números, tiene una colocación en Madrid, pero carece de recursos para trasladarse á la Corte.

Este individuo pensaba ir á pie á Madrid, pero una hernia que padece le ha impedido poner en práctica el único y penoso recurso que le quedaba.

### Movimiento democrático

Del día 10 de diciembre.

Nacimientos: 4 varones y 4 hembras.

Defunciones: Mercedes Prado Pérez, 15 meses, Cuesta de Gibaja, 10, segundo.

Marcela Bustuiza Barañaga, 83 años, Molledo, 7.

José Venero, 2 meses y medio, Casa Expósitos.

Cármen Fernández San Juan, 11 meses, Miralda, 20.

Rafael Amo Muñoz, 5 años, Monte.

Eduardo Baz Bolívar, 4 días, Paseo de la Concepción, 20.

En Vigo un timador madrileño se apoderó de 60 pesetas, por medio de engaño, en la plaza de toros, del comandante dal acorazado ruso, surto en aquel puerto, y el leal de la ciudad, media hora después, aprehendió el rata, recuperó el dinero y lo entregó á su dueño.

Se asegura que el gobernador civil de la provincia, señor Rivas Moreno, trata de recabar del ministerio de Fomento la concesión de un crédito destinado á establecer en distintas comarcas de la Montaña granjas agrícolas experimentales.

### FERIA MENSUAL EN MORTERA

Valle de Hoz.—Rivamontán al Monte

La que se celebró el 13 del pasado noviembre estuvo animadísima, pudiéndose considerar de las primeras de Trasmiera por la gran afluencia de ganado, crecido número de ventas, tiendas de diferentes artículos y concurrencia de muchas personas que pasaron el día agradablemente distraídas. Es de esperar que la que se celebre el 13 del actual ha de superar á la anterior. ¡Lástima que no estuviera tan buen día como en la de noviembre!

### A los contratistas

La *Orconera Iron Ore Co. Ld.* admite proposiciones para la construcción de dos manzanas de casas para obreros y de una casa-chalet. Las proposiciones deben presentarse antes del día 20 del corriente y la Compañía se reserva el derecho de aceptar la que más convenga ó de rechazar todas.

Los planos y condiciones se hallan expuestos en la oficina que posee la Compañía en Solía (estación de Guarnizo.)

### COLOCACION

Un profesor de primera enseñanza, que ha tenido que abandonar la escuela que tenía en propiedad, porque no cobraba sus haberes, desea colocarse en casa particular, ó en Colegio, para prestar sus servicios, con preferencia, la enseñanza de escritura y aritmética.

Estará en esta capital tres días, á contar desde la inserción de este anuncio.

Para informes, en la Administración de este periódico.

A la una y media de la madrugada de hoy se produjo grande alarma entre los vecinos de la calle de Tántin, producida por un gran estrépito que se oyó á esa hora en aquella calle.

La causa del estrépito fué que el fuerte viento que hacía anoche, arrancó bastantes tablas del embonado de la parte Oeste de la casa núm. 5.

Afortunadamente y debido á la hora en que ocurrió, no hubo ningún percance lamentable y todo se redujo á la alarma producida en los primeros momentos.

Hemos visto los planos de los proyectados Walter Closset (salón de necesidades) que nuestro Ayuntamiento tiene acordado establecer en algunos puntos de la ciudad.

Según el diseño, el kiosko es muy esbelto y elegante y cuenta con amplios departamentos para señoras y caballeros.

### Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas 10

### D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

## PANORAMA

Mister Hallen, senador norteamericano ó yankee, que debe ser un señor muy bruto y de mucho arranque,

aunque no está bien, ni cuadra que tanto su enojo suba, pide que vaya la escuadra norteamericana á Cuba.

Por mi parte, francamente, puede para allá marchar, si su idea es solamente darse un paseo por mar;

pero si es que piensa hacer alguna calaverada, por ejemplo, proteger á la rebelde manada,

algo mejor le será no alejarse de sus lares y dedicarse allí á la pesca de los calamares.

¡Ah, se me olvidaba! Era, además, muy conveniente que Mister Hallen viviera en la escuadra habitualmente.

Ese tío que así ladra metido allí daba el opio. Puesto que la escuadra es... cuadra, ¿qué domicilio más propio!

En Madrid se ha presentado nada menos que Napoleón II.

Como venía de incógnito, nadie había conocido á tan alto personaje; pero él mismo se dió á conocer diciendo á gritos que era Napoleón II y que venía á tomar posesión del trono de España.

Con la misma naturalidad que si dijera que había venido á tomar el sol ó á tomar pediluvios. Cuando vuelva ahora á Francia y le pregunten los amigos qué solución ha tenido el asunto que á España le trajo, ó que él trajo á España, responderá haciendo un gesto de disgusto:

—Nada, hombre; no pude tomar posesión del trono.

—¿Porqué?

—Porque dió la casualidad de que ya estaba ocupado!

Ha caído una piedra, desprendida del planeta Marte, en la cual aparecen grabados caracteres semejantes á los geroglíficos egipcios.

Será una solución á los pasatiempos del *Heraldo*, mandado por algún lector residente en Marte!

En Francia va á publicarse un buen periódico en breve, desde la cabeza al pié redactado por mujeres; trabajarán en la imprenta también chicas solamente que compondrán sin erratas si pueden, saben y quieren. El feminismo es la nota más marcada y más saliente del fin de este hermoso siglo que llamamos diecinueve.

¡Redactoras de periódicos! Sólo faltaba ya ese paso de avance en la senda del feminismo imponente. Dentro de poco los hombres bajaremos á la fuente, cuidaremos el puchero, lavaremos á los niños, barreremos la escalera, la sala y el gabinete,

y en los ratos de ocio haremos calceta tranquilamente. Pero ese periódico redactado por mujeres, durará dos ó tres días, ó cuatro, próximamente.

A quitar moños dispuestas creo que á la prensa vienen, y se quitarán los suyos en cuanto discutan fuerte!

Dice un periódico que Mr. Mac-Kinley va á heredar una crecida cantidad.

«De manera—añade el periódico indicado—que el presidente yankee tendrá dentro de poco una gran fortuna.»

Diga usted que ya la ha tenido.

¿No es una fortuna entenderse con Gobiernos como los nuestros?

\*\*\*  
Parece que ya no se hace el Zanjón de Filipinas. Vienen Reyes y tenemos *Aguinaldo* en perspectiva!

AMADÍ.

## MÁS TELEGRAMAS INTERIOR

### Los testigos de un proceso

Madrid 10—10 m.

En el proceso por asesinato del médico y catedrático señor Moreno Pozo, que ha comenzado á verse en la Audiencia, se han excusado de asistir á declarar muchos testigos, pretextando enfermedad.

Un médico irá á reconocer, por orden del fiscal, á dichos testigos, para ver si son verdad los certificados presentados á la Audiencia.

Entre los testigos está la viuda del señor Moreno Pozo.

La opinión pública se reacciona á favor del panadero criminal, apellidado Villuendas.

Este ha manifestado que mató al señor Moreno Pozo en un momento de locura al negarse á pagar la cantidad que le debía la esposa del último.

### Más del proceso

Cuando se estaba celebrando la causa del proceso á que me he referido en el anterior telegrama, ocurrió una escena en extremo desgarradora.

Al entrar, con objeto de prestar la declaración correspondiente, la mujer del procesado, éste se accidentó en términos que se hubiera desplomado sino hubiese acudido en su auxilio la guardia civil que se encontraba en la sala.

La mujer del procesado, fué tanto lo que se afectó, que fué necesario retirarla del salón á fin de que la escena no resultase más conmovedora.

### Solicitando indulto

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama de Puerto Rico, solicitando el indulto de los cuatro reos de Quebradillas.

En el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará de esta cuestión.

### Los estudiantes

Comunican de Barcelona que los estudiantes de Medicina y los de Ciencias se negaron ayer á entrar en las aulas, anticipando la fecha de las vacaciones de Navidad.

Los estudiantes apedrearon el coche del rector.

Después se dirigieron al domicilio de éste, donde le dirigieron apóstrofes muy duros.

**Ejecución**

Esta mañana han sido ejecutados en Al- ba de Tormes los reos Leal y Sancho au- tores del crimen de Calsedo.

Asistió a presenciar la triste ceremonia un numeroso gentío.

**Guardia muerto**

El guardia civil muerto por unos caza- dores furtivos cerca de Cobrerías (Avila), se llamaba Santiago Rodríguez.

**Taylor en funciones**

Un telegrama de Washington da cuenta de otro discurso pronunciado por el ex- embajador yankee en Madrid Mr. Taylor. El discurso lo pronunció en la Univer- sidad de Morril y en él se expresó en du- ros términos contra Mr. Mac-Kinley, por su mensaje, que dijo era benévolo para España.

De paso nos obsequió con unas cuantas flores de las que acostumbra tan «digno» diplomático.

**Lotería nacional**

En el sorteo celebrado hoy, han corres- pondido los premios mayores a los si- guientes números:

11.662	con 240.000	pesetas Madrid.
12.412	» 90.000	» Almendralejo.
7.001	» 25.000	» Aranjuez.
9.034	» 4.000	» Barcelona.
5.716	» 4.000	» Coruña.
7.603	» 4.000	» Madrid.
5.731	» 4.000	» Sevilla.
11.190	» 4.000	» Valencia.
7.067	» 4.000	» Chelva.
3.827	» 4.000	» Madrid.
7.342	» 4.000	» Madrid.
11.778	» 4.000	» Toledo.
2.461	» 4.000	» Avila.

**No es exacto**

Madrid 10—4 t.

Dicen de París que ha resultado falsa la noticia propalada de haberse detenido en el campamento de Chalona a varios espías extranjeros.

**Firma de la Reina**

La reina ha firmado los decretos de va- rios ascensos reglamentarios.

También ha firmado el nombramiento de don Antonio Moral para gobernador de la provincia de Huelva.

También ha firmado otros decretos de administración de Ultramar.

**Lo de Filipinas**

El Gobierno dice que de un momento a otro espera recibir buenas noticias de Filipinas.

Niega que haya fijado al general Primo de Rivera un plazo para que se lleve a cabo la presentación de los principales ca- becillas.

Añade que según su opinión no tardar- án en presentarse los cabecillas Aguinal- do y Llanera, que son los más importantes de la rebelión.

**El dique de la Habana**

Los telegramas de la capital de la isla de Cuba, dicen que continúa sumergido el dique flotante.

Se hacen grandes trabajos para ponerlo a flote.

**Obras de mejoramiento**

El Gobierno se propone llevar a cabo en Madrid grandes obras de mejoramien- to en el casco de la población, a fin de me- jorar sus condiciones higiénicas y dar tra- bajo a los obreros.

**Honras fúnebres**

En el templo de San Pascual se han ce- lebrado solemnes honras fúnebres en ho- nor de don Francisco Pacheco, exdirector de Propiedades.

El acto, que se vió concurridísimo, fué presidido por el ministro de Gracia y Jus- ticia.

**Botadura de un buque**

En los diques que en Cádiz posee la Compañía Trasatlántica, ha sido botado al agua un buque mercante de 1.700 tone- ladas.

Las maniobras las presenció numeroso gentío.

No ocurrió novedad.

El nuevo buque es de construcción muy esbelta.

**Nombramientos**

Se han acordado los nombramientos si- guientes:

Don José Más y don Cándido Mariado, oficiales de la Aduana de Santander.

Don Máximo Mata, delegado de la Adua- na de Bilbao en Portugalete.

Don Victoriano Azcaraz y don José Agrillo, oficiales de la Aduana de Bilbao.

2.487

Madrid 10—10 n.

A la asamblea celebrada por los roma- ristas en el día de hoy y de la cual he dado algunas noticias, han asistido de todas las provincias 2.487 representantes.

El señor Borrero ha acudido también a la asamblea.

EL CORRESPONSAL.

**EXTERIOR**

**Contrá Sagasta**

Madrid 10—10 m.

Comunican de París que el periódico *La Aurora* publica un violento artículo contra el señor Sagasta y el gobernador de Barcelona, con motivo de los anarquistas presos en el castillo de Montjuich.

**Más sobre el mensaje**

Telegrafían de París que el periódico *La Justicia*, ocupándose del mensaje del presidente de la república norteamericana Mr. Mac-Kinley, dice que las frases huecas de humanidad y civilización que se vien- ten en el documento para ocultar el dese- o de una intervención en Cuba de los Esta- dos Unidos, no harán olvidar a Europa el derecho y la justicia que son su defensa y garantía.

**Tratado de paz**

Antes del mes de enero se firmará el tratado de paz entre Grecia y Turquía.

**Cuestión internacional**

Un despacho de Londres da cuenta de que un diplomático ruso ha hecho algu- nas manifestaciones acerca de la ocupa- ción por Alemania de la bahía y puerto chino de Tientsú.

Ha dicho que esta ocupación es definiti- va.

Manifestó también el diplomático ruso que era por consecuencia de la negativa de Francia de apoderarse de la bahía de Halinan.

El gobierno alemán, con respecto al asunto de la ocupación de la bahía de Tientsú, niega que el jefe de la escuadrilla no permitiera la entrada en la bahía a los buques mercantes europeos.

**Mejoría**

Madrid 10—12 t.

Un despacho de París dice que ha mejo- rado bastante en su dolencia el embaja- dor de Inglaterra en Madrid.

**Haiti y Alemania**

Un despacho de Puerto Príncipe, capi- tal de la república de Haiti, dice que el presidente ha publicado un manifiesto di- rigido al país y en el cual participa que no ha tenido otro remedio que sucumbir ante la fuerza de Alemania, por haberle abandonado el gobierno de Washington, que le ofreció su apoyo.

El almirante de la escuadra alemana, ha visitado al presidente de la república.

La prensa yankee—según comunican de Washington— ataca al gobierno de Mac-Kinley, por haber abandonado a la república de Haiti, después de ofrecerla su apoyo.

EL CORRESPONSAL.

**Ultima Hora**

**El meeting romerista**

Madrid 11—2 m.

El meeting ha estado concurridísimo. A él han asistido, llevados por la curiosidad, muchos carlistas é integristas y republi- canos.

Al presentarse el señor Romero Robledo sonó una salva nutridísima de aplausos.

Comenzó el exministro canovista su dis- curso explicando el objeto de la reunión y diciendo que este no es otro que el de prepararse a defender la producción nacional amenazada de muerte por las desca- belladas y antipatrióticas reformas anti- llanas.

Cuando surgió la guerra—dice—los

conservadores que entonces ocupaban el poder mandaron a Cuba al general Martí- nez Campos. Incapaz éste de contener la insurrección y convencido de ello el Go- bierno, nombró a Weyler y su nombra- miento fué aplaudido por toda esa prensa que hoy, en unión de la yankee, le atribuye todos los horrores de la guerra.

Describe el estado de Cuba cuando a ella llegó Weyler, y recuerda que éste pro- metió terminar la guerra en dos años, lle- vando ya mucho hecho al ser relevado por el Gobierno liberal que lo ha inmola- do y con él la prosperidad de la nación, a las exigencias de los Estados Unidos; hom- bres de buena fe de todos los partidos así lo reconocen, no negando tampoco nadie que los fusionistas, con las reformas y el relevo de aquel caudillo, se confiesan im- potentes para vencer en Cuba con el es- fuerzo de las bayonetas.

Si esto es así,—dice,—si al ejército no se le deja vencer arránquese el león del escudo de España y sustituyasele con un borrego. El Gobierno ha convertido a la metrópoli en colonia y a la colonia en metrópoli. (Grandes aplausos).

Si perdemos a Cuba vendrá nuestra ruina, seremos en el concierto de las na- ciones bastante menos que Portugal.

Examinó después el mensaje diciendo que si Mac-Kinley se niega a conceder a los insurrectos cubanos la beligerancia es porque esta concesión acaso favorecería a España: censura al Gobierno por atre- verse a decretar la autonomía a espaldas del Parlamento, pero dice que estas censuras no deben en forma alguna llegar hasta la anarquía; dentro de la legalidad no solo existe el partido liberal; existen también las fuerzas conservadoras, enemigas de la autonomía, partidarias de que la paz se consiga con honra, contestando a la gue- rra con la guerra.

Hablando de la jefatura del partido con- servador, dice que éste debe ser elegido en el Parlamento. Weyler es el caudillo no de un partido sino de la patria y debe ir a Cuba para salvar así el honor y la ri- queza de España.

Para esta grande empresa no rehuye ni se debe rehuir el concurso de carlistas y republicanos, puestas los partidos represen- tan una importantísima fuerza en la vida nacional.

Termina su discurso deseando la prona reorganización del partido conserva- dor.

Se acuerda a propuesta del orador abrir una suscripción, con el fin de perpetuar en un monumento la memoria de Cánovas y de hacer un regalo a Weyler que sea testimonio de la gratitud universal.

También ruega a los allí reunidos, que en homenaje al difunto jefe del partido, vayan todos a dejar su tarjeta en la casa de la viuda del señor Cánovas.

**De Roma**

Madrid 11—2º30 m.

Rudini da ya por resuelta la crisis: des- concéñese todavía los nombres de los mi- nistros, pero es seguro que en el nuevo Gabinete continuarán Visconti y Venosta formando también parte de él Zanardelli, siendo muy de temer que éste redoble la persecución de que vienen siendo objeto los católicos.

El Papa se encuentra ya en un todo res- tablecido de la ligera constipación sufrida estos últimos días.

EL CORRESPONSAL.

**BOLSA**

MADRID	Día 9	Día 10
4 por 100 interior. . . . .	64 85	64 60
4 por 100 exterior. . . . .	80 55	80 60
4 por 100 amortizable . . . . .	77 20	77 50
Deuda de Cuba de 1896 . . . . .	94 90	94 90
Deuda de Cuba de 1890 . . . . .	78 50	78 45
Obligaciones del Tesoro . . . . .	101 30	101 25
Banco de España. . . . .	425 00	425 00
Tabacaleras. . . . .	000 51	216 00
Cédulas hipotecarias al 5 por 100. . . . .	104 15	000 00
Cédulas hipotecarias al 4 por 100. . . . .	00 00	95 20
Obligaciones de Aduanas. . . . .	95 90	95 85
Obligaciones de Filipinas. . . . .	94 20	94 20
París a la vista. . . . .	32 65	32 75
Londres a la vista. . . . .	33 54	33 52
PARIS		
4 por 100 español exterior. . . . .	61 25	61 15
Norte de España: acciones. . . . .	00 00	83 00
Bolsín de Madrid. . . . .	64 55	64 60

**¡Quien anda ahí! ¡A casarse!**

«Esperi, esperi», dijo un semipasiego de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy a dar a tí», y yo también repito que eso de esperi... voy otra vez allá, y prohibo termi- nantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue!

3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. | 22 duros, magnífica armarios de luna. | 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. | 4 duros 95 céntimos, lamas de primera para arma- rios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., a precios baratísimos. | 35 duro media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las agudoras. | Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos siste- mas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. | Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa, verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cinta, botones, corsés y múltiples artefactos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa

MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander.

Ventas al contado y a plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

**SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24**

Esta casa ha recibido ya todas las **NOVEDADES DE PARÍS** para invierno. Completo surtido on cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas, **ULTIMOS MODELOS**. Grandes existencias en alfombras, (especialidad de esta casa) tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

**CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA**

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

**Cotización**

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:

Deuda 4 por 100 exterior A y C, 82º90.—D y E, 81º50.  
Acciones Banco de Santander, 228 y 230.  
Londres, vista, 33º45.—60 div., 33º35.  
60 div. aceptado, 33º40.  
Santander 10 de diciembre de 1897.—El corredor de turno, *Modesto G. Agüeros*.

**VILLA DE SUANCES**

Nemesio Martínez C. Yarza  
CALLE DE LA LIBERTAD (plaza de Atarazanas)  
SANTANDER

Depósito de vinos.—Comidas a precio fijo.—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas, 1,50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1,75.—Cenas, a 1,65; una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.  
Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y económico, comedores independientes.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.  
Plato del día:

Ostras frescas de Cudón

RESTAURANT

**EL CANTÁBRICO**

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances  
CALLE DE HERN N CORTÉS (Plaza Nueva)  
Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta  
Comedores amplios é independientes  
Plato del día: Arroz a la valenciana.

**Anuncios**



**Vapores de Ibarra y compañía**

**DE SEVILLA**

Líneas regulares entre Pasajes, San- tander, Sevilla y Marsella por 28 grandes vapores á fletes reducidos.

**SERVICIOS DE SANTANDER**

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamos, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gi- jón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huel- va (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Alme- ría, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Bar- celona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reex- pide a su destino las mercancías.

**INSTITUTRIZ**

Una institutriz FRANCESA que posee el espa- ñol y el inglés desea colocarse de DAMA DE COM- PAÑÍA ó para educar niños. Informará don Juan Quijano, Plaza de Pomo.

**5 DUROS**

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGONES DE MUELLES

silleras de paja

REJILLA Y TAPIZADAS,

muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provin- cia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables a precio de fábrica

AL CONTADO Y A PLAZOS

desde UNA peseta semanal

**V. ARALUCE**

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pomo)

Garantizamos la buena calidad de nuestros ar- tículos.

**TALLER DE BORDADO**

DE

**ELVIRA TOCA GUTIERREZ**

PROFESORA EN BORDADOS

Se entrega en el día toda clase de trabajos.

Letras desde 20 CENTIMOS. Se dan lecciones.

SAN FRANCISCO, 22, 4.º IZQUIERDA

**EL ANISETE ESTRANÍ**

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en todos los esta- blecimientos bien surtidos.

Lo hay DULCE y SECO. de- biendo el comprador indicar siem- pre la clase que prefiera.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

**La Gran Bretaña**

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinti- cuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabi- netes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y a plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

**Paraguas**

Depósito de la fábrica de Mr. Augusti Cauvin, genitor de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

**Se vende**

yeso fino blanco francés á tres pesetas saco de 50 kilos sin envase, en la calle del Martillo, núme- ro 13.

có la puerta principal, y el Capuchino salió sin hablar palabra.

Por lo visto, este criado había estado escuchan- do a la puerta. ¿Y había hecho bien? ¿Hacía bien el padre Cristóbal en alabarle por eso? Según las reglas generales y comunes, la acción es reprensi- ble; pero ¿no podía ser aquel un caso exceptuado? ¿Y hay excepciones para las reglas generales de moralidad? Estas cuestiones las resolverá el lector si quiere. Nosotros no tratamos de exponer nuestra opinión; nos limitamos á referir los he- chos.

Viéndose el Padre en la calle, y vueltas las es- paldas á aquella caverna, respiró con más liber- tad, bajando aceleradamente la cuesta con la cara encendida, y con grande agitación interior, de re- sultas de lo que había oído y visto. Pero no de- jaba de alentarle el ofrecimiento del criado, pare- ciéndole que con eso el cielo le había dado una prueba visible de su protección.

—Este es un hilo—decía para sí—que pone en mis manos la Providencia en esa misma casa, sin que yo ni remotamente lo buscase

Discurriendo de esta manera, levantó los ojos hacia el Occidente, y viendo que el sol se aproxima- baba á la cumbre de la montaña, advirtió que quedaban pocas horas de día. Entonces, aunque quebrantado por las fatigas de aquella jornada, apresuró el paso para llevar una razón cualquiera á sus protegidos, y llegar al convento antes que anochebiese, que era una de las reglas que se ob- servaban con más rigor en los conventos de su orden.

En este intermedio se habían propuesto y ven-

del amo, sino acompañadas de la relación de la burla que se hacía de ellas, por manera que aun para él eran un objeto de mofa sin resentimiento; y luego, en los días de convite, el viejo era el hombre de más importancia.

Miróle al pasar fray Cristóbal, le saludó, y con- tinuaba su camino, cuando el viejo se acercó á él misteriosamente, se puso el índice en los labios, luego con el mismo índice le hizo una seña para que entrase en un corredor oscuro: allí le dijo con voz baja que todo lo había oído, y que tenía que hablarle.

—Diga usted, pues, buen hombre—respondió el Padre.

